

DIRECTOR

AUGUSTIN POPA

Redacția și administrația
BLAJ, JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE

Cl. regulamentului de a-
păcare a tarifului comer-
cial, categoria V.

Unirea

REDACTOR

DUMITRU NEDA

Poate înscrie în Registrul de
Publicații al Trib. Târnava-Mică
sub Nr. 2-1938.

ABONAMENTE

Pe un an . . . 1000 Le
Pe 6 luni . . . 600 Le
Pentru străinătate 2000 Le

Foale bisericicească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

Vlădica Valerio Valeri

Monsignor Valeri a fost bine cunoscut în București, unde a trăit câțiva ani în calitate de Nunțiu apostolic în România, în zilele regelui Carol II. Venea din orientul în care fusese delegat apostolic în Egipt și Palestina. Bărbat cu vederi largi, el nu se sfia de a combate fascismul pe față prevăzând că Mussolini va nenoroci Italia. Se vede că Piu XI judeca la fel, căci îl aprecia, și din București, l-a trimis la Paris. Mgr. Valeri mai fusese acolo ca auditor la Nunțiatura din capitala Franței, și era francofil.

Din București nu a plecat înainte de a rezolvi cu succes chestia confirmării Prea Sfințitului Alexandru Nicolescu, episcopul Lugojului ca Mitropolit al Blajului. Blăjenii bizuindu-se pe tradiție, credeau că erau în drept de a alege ei pe succesorul Mitropolitului Vasile Suciuc și desemna pe Vlădica Nicolescu la aceasta. În București, întemeiați pe ce spune Concordatul, se pretindea contrariul. Spre a pune capăt controverselor, Piu XI legiuie că Papa poate numi pe oricare din cei ce-i fuseseră desemnați de sinodul electoral. Apoi, deși guvernul ar fi vrut să vadă în scaunul mitropolitan pe P. S. Iuliu Hossu, episcopul Clujului, el voia să numească pe P. S. Nicolescu spre a obține ceea ce se dorea, Bucureștii erau gata să facă alte mari concesii Vaticanului. P. S. Valeri deci nu părăsi capitala României, înainte de a rezolvi și acest conflict. „Plec ducând în tașcă confirmarea Prea Sfințitului Nicolescu”, mi-a zis voios când ne-am despărțit. El a părăsit România spre a merge Nunțiu în Franța, unde fie la Paris, fie în Vichy, avea să-și îndeplinească misiunea cu dibăcie, trecând prin multe și mari dificultăți.

Sfântul Părinte îl chemase din Franța, cu gândul de a-l face Secretarul său de stat. A sosit în Italia obosit din pricina peripețiilor prin care trecuse în călătorie. Înainte de a-și lua postul în primire, dorise câteva zile de repaus. A murit în aceste zile de concediu și cam pe neașteptate.

Vlădica Valeri frumos nu a fost, dar era foarte simpatic; așa cum fără a fi de loc bigot, era foarte pios. Avea cucernicia omului extrem de inteligent și cult, a unui arhiepiscop liberal. El înțelegea minunat de bine pe răsăriteni și știa ce trebuia făcut spre a face simpatică tuturor orientailor, Unirea. De aceea, în Orient când era, și-a lăsat barbă și le atunci nu a mai vrut în ruptul capului, a mai rade, cum ar fi dorit unii. Era convins că biruindu-i pe această chestie, contribuise mult la grăbirea Unirii tuturor răsăritenilor. Moartea înainte de vreme a acestui ierarh, rămâne o reală pierdere pentru Biserica și Hristos care una este.

M. Theodorian-Carada.

Impărăției lui nu va fi sfârșit

— Gânduri creștine de praznicul Bunevestiri —

de DUMITRU NEDA

Aproape cu două mii de ani în urmă, arhanghel luminat, trimis din ceriu, ducea smeritei Fecioare Maria din Nazaret veste mare și sfântă că Așteptatul Neamurilor va sosi, și că dânsa-i aleasă să-i fie mamă. Solia cerească aducea totodată numele Cuvântului ce se va intrupa din fiica lui Ioachim și a Anei: Isus (= Mântuitor), și destăinuia în aceeaș vreme că „Acesta va fi mare, și Fiul celui de sus se va chema . . . și va împărăti . . . și împărăției lui nu va fi sfârșit”. (Lc. 1, 31-33). Veacurile ce-au urmat n'au făcut decât să adevărească și să întărească spusele arhanghelului Gavril. Fiul Mariei Fiul lui Dumnezeu s'a dovedit a fi, deși a rămas, după vedenia dreptului Simeon, și semnul căruia i-s'a zis neîncetat împotriva. Câte dinastii nu s'au stins, și câte împărății nu s'au destrămat dela nașterea lui Hristos și până astăzi! Istoria e doar un uriaș cimitir de asemenea străluciri și puteri ce au fost odată ca niciodată . . . Pilde cutremurătoare avem chiar și din vremuri de tot apropiate de noi, și nici nu-i lipsă să le mai pomenim, căci sunt vii în mintea tuturor. Și istoria se va repeta, cu capete încoronate, cu satrapi samavolnici, cu „Hoarde de aur”, — sclipiri efemere, volburi trecătoare, biciuri a lui Dumnezeu de atâtea ori. Un singur împărat va stăpâni până la sfârșitul veacurilor: Impăratul Hristos, și numai împărăția lui: Biserica, nu va apune, chiar și de va trece prin ceasuri de amurg.

Anumite porniri păgâne, din satrapia lui Hitler bunăoară, și de aiurea (Mexico, etc.), răzimate pe formidabile forțe tehnice și hrănite de-o propagandă fanatică și lipsită de orice scrupule, au pus pe gânduri lumea creștină. Ceeace-i firesc, mai ales în sânul unor neamuri creștine mai mărunte ca număr, mai plâpânde ca structură sufletească, mai înapoiate într'ale civilizației, și deci, mai ușor de ademenit prin molipsire și imitație, pe calea pierzaniei.

Dar asta numai sub impresia primelor lovituri și sguđuri. Pentru că și cel mai puțin credincios dintre închinătorii Răstignitului înviat, îndată ce privește în jur de sine, cu ochi neaburiți de spaimă, trebuie să vadă că Hristos și azi, ca ieri, și ca totdeauna de când s'a arătat în lume, e de față pretutindenea, oricât nu le-ar plăcea vrășmașilor săi. Și aievea: orașele le stăpânește prin catedralele sale, satele prin biserici. La încrucișare de drumuri ne binecuvântă de pe troițe. Calendarul necredinciosului, la fel cu al credinciosului, amintește zilnic întâmplări din viața sa ori a sfinților săi. Capodoperele muzeelor

noastre vorbesc cu glas înalt despre El. (P. Croizier) — Și, drept vorbind, chiar și ura ce i-se poartă, și care-i strigată pe atâtea căi și în atâtea forme, cu atâta furie, nu tocmai asta o dovedește, că Hristos Domnul e o realitate vie, nu o umbră din lumea viselor?

E atâta adevăr în observația lui Napoleon pe insula Sf. Elena: „Am înflăcărat mii și mii, cari au murit pentru mine. Dar era de lipsă prezența mea, privirea mea, glasul meu. Un cuvânt numai, și-i răpiam pe toți cu mine . . . Acum însă, când mă aflu pe surghiunit pe ostrovul acesta stâncos, cine se mai luptă pentru mine, cine-mi mai câștigă împărății? Ce prăpastie imensă între mizeria mea și împărăția lui Hristos, care-i vestit în lumea 'ntreagă, e iubit, adorat, și trăiește mereu!” — Așa este: Toți cei mari ai lumii: conducători de oștiri, voievozi, împărați, artiști, scriitori, gânditori, au licărit o vreme, apoi s'au stins; a pierit din inimi amintirea lor. Pythagoras, Epicur, Socrate, Plato sunt făclii (în noapte); Hristos e ziua însorită (V. Hugo). El e soarele care luminează fără încetare și dă viață la toată făptura duhovnicească: e Suveran absolut al inimilor curate și al conștiințelor luminate. Dânsul a spus-o despre sine că i-s'a dat toată puterea în ceriu și pe pământ (Io. 17, 2). Și cuvântul său adevăr a fost, este și va fi în veac. Ceeace încresta sf. Augustin pe la începutul veac. V, mutatis mutandis, se poate susține cu aceeaș tărie și astăzi, și fără îndoială că și peste mii și mii de ani, până când va mai dăinui neamul omenesc: „(Stăpânul Hristos) e Impăratul nostru. La tronul său aleargă oameni din toate straturile, din toate păturile sociale, și din sânul tuturor popoarelor. La El vin săraci și bogați, de pe treptele de jos ale societății și din vârful piramidei, neinvățați și învățați, bărbați și femei, stăpâni și slugi, bătrâni și tineri, adulți și copii. La El vin Iidovi și Greci, Romani și barbari. Da! Și cine ar fi în stare să numere toate noroadele câte se îndreaptă spre El?” (In Ps. 64, 5).

Lumea de azi e bântuită de urgia urei. Sămănătorii de vântul vrajbei culeg furtune. Munți de blesteme le urmăresc numele și le vor apăsa pomenirea. Hristos însă este și va fi binecuvântat și iubit în veci. Iubit până la jertfirea vieții pentru El și pentru izbânda învățaturii Lui. Gestul văduvei mucenicului învățaturii Lui. Gestul văduvei mucenicului mexican de acum câțiva ani — numele mucenicului: *Anaclet Gonzalez Flores* — nu-i cel dintâiu și unic, și nici nu va rămânea unic. Dimpotrivă. Și-a scos adecă pomenita văduvă dela sbirii stăpânirii trupul neînsulețit al so-

